
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 18 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:30, no CAMARA MUNICIPAL, do município, RIBEIRÃO PRETO, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) RAFAEL GUTIERRE CARVALHO
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Andrea Coelho Lastoria - Universidade de São Paulo - USP
Bruno Tessari Cobra - Secretaria da Saude
Ednéa Eliana dos Santos - Secretaria Municipal da Fazenda
Maria Ignez Gonçalves Farinha - Secretaria Municipal do Planejamento e Gestão Pública
RENATO ALVES - CAMARA DE VEREADORES
Thiago Alexandre Guimarães - Camara Municipal
Wanderley Aparicio Comachio - Secretaria Municipal da Cultura

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município RIBEIRÃO PRETO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Alteração na legislação. 
ÚLTIMA LEI 2007

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 145047 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 219377 domicílios, assim distribuídos: 189790 particulares permanentes
ocupados 191  particulares improvisados ocupados, 16199 vagos, 5855 fechados e 7745 uso ocasional, além de 210 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 504923 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 587447 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Renato: Afirmou que apesar de ver cartazes informativos que o recenseador estava visitando o seu condomínio , segundo a pesquisa própria, em cada
apartamento, 70% das casas não foram pesquisadas e inclusive ele não fora, pois é considerado como população flutuante de acordo com a metodologia
adotada pelo IBGE para o recenseamento.
Rafael : O fato de ter um cartaz afixado no condomínio é um forte indício de que o prédio foi visitado e acredita que o prédio fora pesquisado, mas iria
verificar nos cadastros a situação do endereço e responderia futuramente, após a reunião.



Renato: questionou a metodologia do IBGE, por não contabilizar a população flutuante, pois Ribeirão Preto recebe diariamente milhares de pessoas;
estudantes, trabalhadores e outros que utilizam-se dos serviços prestados no município.
Rafael:  Explicou qual é o critério de morador adotado pelo IBGE para realização da pesquisa que, de acordo com o manual, consiste em pessoa que tem o
domicílio como local habitual de residência e nele se encontrava na data de referência e embora ausente na data de referencia, tem o domicilio como
residencia habitual, desde que essa ausência não seja superior a 12 meses em decorrência de ; viagem a passeio, serviço, negócio e estudo. Ele como
técnico não pode fazer qualquer alteração, apenas executar a pesquisa. Esta metodologia foi confeccionada por demógrafos e analistas lotados no Rio de
Janeiro e que qualquer tipo de contestação deve ser feita a eles.
Renato: Sugeriu a criação de uma carta , inclusive assinada pelos técnicos do IBGE, questionando esta metodologia.
Rafael: Afirmou, como técnico do IBGE, não formalizará esta carta, porém esclareceu que a reunião da CMGE é um contato direto com  a coordenação
nacional do IBGE.
Renato: Afirmou que não acredita que o CENSO 2010 passou por todos os endereços de Ribeirão Preto e que o município tem mais de 700.000 habitantes.
Afirmou ser desproporcional o número de habitante contabilizados pelo IBGE e os prontuários da saúde, no caso, segundo ele, 1.300.000. Adicionou que a
quantidade de ligações elétricas registradas na CPFL também não condiz com a realidade do município apontadas na reunião.
Renato: O número final informado pelo IBGE prejudicará o projeto de formação da região metropolitana de Ribeirão Preto, pois este está pautado no dado do
IBGE.
Renato: Duvidou sobre a cobertura do CENSO na favela do jardim Aeroporto.
Rafael: Informou que os trabalhos aconteceram na região, inclusive a mesma possui 8 setores censitários distintos. 
Renato: A divulgação dos dados de forma generalizada, como feito na reunião, não contempla a grande diversidade regional encontrada dentro do próprio
município. A região norte de Ribeirão Preto possui uma caracteristica completamente diferente da região sul.
Rafael; Esta é um divulgação preliminar para a comissão municipal e que futuramente, após tabulada todas as informações, o IBGE divulgará a realidade de
cada setor censitário que é formado por aproximadamente 300 domicílios.
Maria Ignes: Afirmou que percebeu não existir uma uniformidade dos conceitos aplicados pelos recenseadores e não sabe a proporção que este fato pode
prejudicar o resultado final da pesquisa, mas de uma maneira geral o trabalho, principalmente pela proporção de informações que trará , foi bastante
proveitoso.
Rafael: Esclareceu que todos os recenseadores recebem exatamente o mesmo treinamento e que durante a coleta existia uma supervisão para que os dados
fossem coletados da forma correta.
Andréa: A metodologia realmente prejudica  município, porém esta é a mesma há muitos anos e a sua modificação agora prejudicaria a comparabilidade das
informações 
Afirmou também que os dados apresentados na reunião pelo IBGE condiz com a realidade observada por ela no município em seu dia a dia.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


